



牢记长辈嘱托 守诺助学14年

西海岸公用事业集团水务有限公司职工臧虹汝资助困难学生460多人次 荣获“山东好人”



臧虹汝是青岛西海岸公用事业集团水务有限公司职工，也是山东省道德模范“助学奶奶”耿秋萍的孙女。为信守家族代代传承的“助学嘱托”及厚德善行的家风，她以行践诺、爱心助学14年，联系200余名社会爱心人士，筹集近10万元爱心善款，资助困难学生460多人次，成为三代助学故事的续写者，以自己的实际行动弘扬了诚信文化。近日，臧虹汝获评第127期“山东好人”。



臧虹汝 资料照片

传承家风续写爱心故事

助人为乐是一种品质，当这种品质被一代一代传承，就形成了一种家风，而臧虹汝正是沐浴着这种家风成长起来的。她是山东省首届文明家庭、青岛市“关心下一代示范家庭”、青岛市“最美热心公益家庭”臧兴望和耿秋萍家庭的一员，为了“助困难学子圆求学梦”的承诺，父辈们接续资助贫困失学儿童三十一载的故事在感动无数人同时，也在她幼小的心灵里产生了深深的影响。

“小时候，我就经常听家里人讲爷爷奶奶以及我父亲那些助人为乐、守诺重信的故事，这种助人精神对我产生了很大的影响。长大后，我跟着家人去偏远山村的学校走访看望家境贫困的孩子，见证了许多感人的场景。我曾和奶奶说

自己长大了也要帮那些家境贫困的孩子们上学。”臧虹汝说。

2008年考入大学后，臧虹汝正式当起了长辈们的助手，利用寒暑假干起了具体助学工作：管理100余份困难学生档案，组织资助人与受助学生沟通交流，匹配发放助学金等等，这一坚守就是14年。

臧虹汝表示，2019年以来，她和父亲共同扛起了“耿秋萍爱心工作室”这面爱心旗帜，联系了200余名社会各界爱心人士，累计筹集到近10万元爱心善款，资助了困难学生460多人次。“最高兴的就是看到入档困难学生结对率100%、助学金发放率100%、回访爱心人士满意度100%的帮扶成果。”在臧虹汝看来，这是父辈们的嘱托，好事一定得办好。

为助学瞒着家人推迟手术

“只要咱家还能挤出一分钱，捐资助学事儿就不能停。”这是爷爷臧兴望去世前对家人们的深深嘱托。为了那份厚重的嘱托，为了实现自己的承诺和人生价值，更为了那些渴望求学的孩子，臧虹汝毅然投身助学事业。

做好困难学生的信息收集、动态认定，是工作室开展精准帮扶、赢得群众信任的基础，更是难点。由于涉及的学校很多、学生家庭情况复杂，为了赶在9月开学季来临前收集好、调整好、认定好困难学生的底数和诉求，从每年7月份开始，臧虹汝就开始利用休息时间马不停蹄地对近百名学生的现状进行摸底、核实、统计、制表、匹配等各个环节的工作，

经常一干就从白天到黑夜，在单位里忙顾不上，她就在晚上加班加点。

2021年10月，臧虹汝所负责的助学前期工作已经完成大半，刚松了一口气，她却发现自己身体不适。她瞒着父母到医院做了检查，医生指着检查报告上“乳腺实质性占位4A”的提示，严肃地告诉她有恶性肿瘤的可能，要求她马上住院手术治疗。“当时我心里想的是，再给我点时间把今年助学的事忙完，这样就不会耽误今年助学金的发放了。”于是，在与丈夫商量后，手术时间被她硬生生推迟了一个月。当得知病理结果排除肿瘤的消息时，丈夫怪她不知道害怕，这时她才亮出了藏在手机备忘录里对丈夫的一条条叮嘱：有关于孩子的，有关于老人的，更多的是关于助学的。“其实我也害怕，但只有忙完助学的事我才能安心治病。”臧虹汝说。

参与志愿服务活动百余次

一个人单独做点好事不难，难的是带动、带领一群人共同去做好事。臧虹汝是“定格时光·收藏记忆”爱心义拍志愿服务团队发起人之一，带领团队用一张张喜气洋洋的照片，为近千名乡村老人送去精神慰藉；她也是“小水滴公益课堂”志愿服务项目发起人，进校园、入企业、踏社区，创新环保公益宣传；她还是水务公司巾帼建功团队一员，带动公司党员、志愿者走进杨家山里等乡村，真情守护万家水质安全……

近年来，臧虹汝参与过大大小小的志愿服务活动百余次，足迹遍布西海岸新区10多个镇街，带动近万人关注、参与公益活动，直接服务群众6000余人次。谈到未来的打算，臧虹汝表示，她的心愿就是继续信守家庭代代相传的“爱心诺言”，不仅把家人接续助学三十一载的故事续写下去，还要把这个故事写好、讲好。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

危难时刻，幸好有你

货车变成“火”车 交警协助灭火

早报10月31日讯 男子遇车祸受伤，交警帮忙办理社会救助基金助脱险；货车着火高速交警秒变“救火侠”，第一时间控制火势蔓延……上周，在保障道路畅行的同时，青岛交警急群众之所急，解群众之所困，多次与时间赛跑，为多名市民提供救助或帮助，上演一幕幕暖心救助行动。

10月23日清晨5时40分许，青岛胶州湾高速交警接到一名司机报警称，他驾驶货车沿G22青兰高速行驶到大沽河桥时撞伤了人。事故科民警赶赴现场调查得知，有一辆面包车爆胎，高某驾车到现场准备帮工友换轮胎，没想到刚下车不久就被路过货车撞伤。事发后，高某被送往医院抢救。民警了解到，高某因胸部受伤、腿部多发骨折，需要马上手术，但无力支付抢救和手术费用。民警帮高某申请道路交通事

故救助基金，解决了救治费用。10月29日下午3时许，青岛同三高速交警一中队民警巡逻至疏港高速西海岸路段时，发现一辆货车停靠在应急车道内，司机正将车斗内一些冒烟起火的纸箱扔到路面上。巡逻民警立即停车，在现场摆放反光锥桶做好警示疏导，用车载灭火器协助灭火，帮司机将散落在地上的水果拾到车厢内。

10月30日上午10时，青岛市公安局黄岛分局交警大队正在云海路泉城路路口执勤时，突然有群众上前求助，称前方一老人倒地不起。执勤交警立即赶往现场，发现一名老人倒地不起且意识不清，遂把自己的外套脱下垫在老人头部，随即拨打120。救护车赶到后，交警与医护人员合力将老人抬上救护车。（观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊）

乘客突发疾病 驾乘携手急救

早报10月31日讯 10月29日，城运控股交运温馨巴士637路公交车上发生惊险一幕：一名乘客在车上突发疾病，驾驶员于瑞峰第一时间拨打120，与热心乘客牛先生一起紧急施救。因救助及时，患病乘客最终转危为安。

当天12时28分，驾驶员于瑞峰驾驶637路公交车行驶至重庆南路郑州路公交站时，车厢内一名乘客突然倒地抽搐、口吐白沫，于瑞峰见状立刻停车上前查看。“能不能听到我说话？”在多次呼喊乘客没有反应后，于瑞峰赶紧拨打120，并将患病乘客放平，头偏向一侧，松开其衣领保持呼吸通畅。车内热心乘客牛先生也伸出援助之手，帮助于瑞峰一起对乘客进行简单施救。经过4分钟的急救，乘客逐渐恢复意识。

12时36分，急救车到达现场，于瑞峰将病人状态、救护过程、处理方

式向医护人员简单阐述后，获得了医护人员的肯定，因现场方法得当避免了发病乘客二次受伤。在确认救护车安全驶离后，于瑞峰又继续投入营运工作当中。

于瑞峰回忆起当时的情景仍心有余悸，“乘客晕倒后我不停呼喊他，见他没有任何反应和意识，于是第一时间拨打120。等待急救车过程中，由于之前我在公司安全救护课堂上学过一些急救知识，于是立刻帮忙施救。当时现场还有其他乘客一起来帮忙。”完成运营任务后，于瑞峰仍放心不下发病乘客，后来联系了急救医生，得知患者情况已稳定且安全回家，才放下心来。

（观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 尹莹莹）



扫码看公交
车内急救视频